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Executive Summary
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Lack of affordable and quality housing in a community can impact its ability to attract new 
residents and needed workforce. In addition, retirees and young families desire different styles 
of housing. Given these challenges, what housing programs or priorities do rural Nebraskans 
support? How do they rate various housing characteristics in their community? What are their 
general perceptions of housing in their community? This paper provides a detailed analysis of 
these questions.

This report details 1,010 responses to the 2024 Nebraska Rural Poll, the 29th annual effort 
to understand rural Nebraskans’ perceptions. Respondents were asked a series of questions 
about housing. Comparisons are made among different respondent subgroups, such as age, 
occupation, region, etc. Based on these analyses, some key findings emerged:

•	 Most rural Nebraskans support a variety of housing programs and priorities. The support 
for these various programs was similar to that found in 2016. At least three-quarters 
of rural Nebraskans would somewhat support or strongly support the following in their 
community: developing programs to help seniors age in their current home (88%); offering 
low-interest loans or grants for repair, rehabilitation or home improvement (84%); providing 
affordable rental housing (82%); establishing a local program that would purchase 
and remove dilapidated houses making lots available for building (77%); developing 
senior housing (77%); purchasing, rehabilitating and reselling vacant housing (77%); and 
establishing a local program that would purchase and remove dilapidated houses and 
build new homes available for purchase (76%). Less than one-half support the following: 
developing more downtown upper story living above commercial buildings (45%), starting 
a local investment club to fund housing projects (36%), and offering free lots to people 
willing to build homes to sell (28%).
•	 Residents of the North Central region are the regional group most likely to support 

starting a local investment club to fund housing projects. Just over one-half (52%) of 
the residents of this region support this, compared to less than three in ten residents 
of the Southeast region.

•	 Younger persons are more likely than older persons to support providing down payment 
assistance to first-time home buyers. Eight in ten persons between the ages of 19 and 
29 support providing down payment assistance to first-time home buyers, compared to 
just over one-half of persons age 65 and over.

•	 Rural Nebraskans are less likely to say there are adequate move-in ready homes available 
for rent or existing homes available for purchase in their community than they did in 2016. 
The proportion rating the number of move-in ready homes available for rent (worded as 
quality homes available for rent in 2016) as adequate declined from 40 percent in 2016 
to 25 percent in 2024. The proportion rating the existing homes available for purchase as 
adequate declined from 39 percent in 2016 to 30 percent in 2024.  

•	 In 2024, most rural Nebraskans believe there is a shortage of rental houses and 
apartments as well as homes available for purchase. Most rural Nebraskans feel there 
is not enough of the following types of housing in their community: number of homes 
available for rent (60%), number of move-in ready homes available for rent (56%), number 
of existing homes available for purchase (55%), number of move-in ready homes available 
for purchase (54%), and number of safe and affordable apartments available for rent 
(54%). A slight majority of rural Nebraskans believe there is adequate or more than enough 
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construction of new homes in their community. Many rural Nebraskans believe there are 
adequate or more than enough assisted living and long-term care units for seniors in their 
community.
•	 Persons living in or near larger communities are more likely than persons living in 

or near smaller communities to say that the construction of new homes in their 
community is either adequate or more than enough. Six in ten (60%) of persons living in 
or near communities with populations of 10,000 or more rate the construction of new 
homes in their community as either adequate or more than enough, compared to one-
third (33%) of persons living in or near communities with populations less than 500. 
Furthermore, just over one-quarter (26%) of persons living in or near those smallest 
communities say there is no construction of new homes in their community.

•	 Persons living in or near larger communities are more likely than persons living in or 
near smaller communities to say there are not enough existing homes available for 
purchase, homes available for rent, apartments available for rent, move-in ready homes 
available for purchase, move-in ready homes available for rent, safe and affordable 
apartments available for rent, housing for people earning low-to-moderate incomes, 
senior housing, and assisted living and long-term care units for seniors. However, 
persons living in or near the smallest communities are the group most likely to say 
there are no homes available for rent, no apartments available for rent (and specifically 
safe and affordable apartments available for rent), no move-in ready homes available 
for purchase or for rent, no housing for people earning low-to-moderate incomes, no 
senior housing, and no assisted living and long-term care units for seniors in their 
community.

•	 Persons living in the North Central region are more likely than persons living in 
other regions of the state to say there are either none available or not enough of 
the following in their community: new homes being constructed, existing homes 
available for purchase, homes available for rent, apartments available for rent, move-
in ready homes available for purchase, move-in ready homes available for rent, safe 
and affordable apartments available for rent, and senior housing in their community. 
For example, just over three-quarters of North Central residents say there are none 
available or not enough existing homes available for purchase, compared to just over 
one-half of persons living in either the Panhandle or Northeast regions.

•	 Most rural Nebraskans agree that housing is important to the growth of their community 
and believe that inadequate housing results in worker shortages. Most rural Nebraskans 
agree that high-quality affordable housing is important to the growth of their community. 
Almost nine in ten strongly agree or agree with that statement. Most rural Nebraskans also 
agree that inadequate housing options result in worker shortages in their community. Over 
six in ten strongly agree or agree.
•	 Persons living in the North Central region are more likely than persons living in other 

regions of the state to agree that inadequate housing options result in worker shortages 
in their community. Over seven in ten (73%) of residents of the North Central region 
agree with that statement, compared to just under six in ten persons living in the 
Southeast region.

•	 Many rural Nebraskans disagree that it is affordable for a person working in their 
profession to purchase a home in their community. Over four in ten strongly disagree or 
disagree with that statement, while just under four in ten agree or strongly agree.
•	 Persons aged 40 to 49 are the age group most likely to agree that it is affordable for a 

person working in their profession to purchase a home in their community. Just under 
one-half (49%) of persons aged 40 to 49 agree with that statement, compared to one-
quarter of persons aged 19 to 29. Furthermore, approximately two-thirds of the persons 
aged 19 to 29 disagree with the statement.

•	 A slight majority of rural Nebraskans believe their community should invest in public 
resources to support housing availability. Just over one-half (52%) agree or strongly agree 
with that statement, while just under two in ten (19%) disagree or strongly disagree.
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•	 Many rural Nebraskans agree that businesses in their community have problems recruiting 
workers because of the lack of housing. Just under one-half (46%) agree or strongly agree, 
while less than two in ten disagree or strongly disagree.
•	 Residents of the North Central region are more likely than residents of other regions of 

the state to agree that businesses in their community have problems recruiting workers 
because of the lack of housing. Just over six in ten residents of the North Central 
region (62%) agree with that statement, compared to less than four in ten residents of 
the Panhandle region.
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Introduction

Lack of affordable and quality housing 
in a community can impact its ability 
to attract new residents and needed 
workforce. In addition, retirees and young 
families desire different styles of housing. 
Given these challenges, what housing 
programs or priorities do rural Nebraskans 
support? How do they rate various housing 
characteristics in their community? What 
are their general perceptions of housing 
in their community? This paper provides a 
detailed analysis of these questions.

This report details 1,010 responses to the 
2024 Nebraska Rural Poll, the 29th annual 
effort to understand rural Nebraskans’ 
perceptions. Respondents were asked a 
series of questions about housing.

Methodology and Respondent Profile

This study is based on 1,010 responses 
from Nebraskans living in 86 counties 
in the state.  A self-administered 
questionnaire was mailed in May and June 
to 5,887 randomly selected households. 
Metropolitan counties not included in the 
sample were Cass, Douglas, Lancaster, 
Sarpy, Saunders, Seward and Washington. 
The 14-page questionnaire included 
questions pertaining to well-being, 
community, civil discourse, economic 
and trade policy, housing, and artificial 
intelligence. This paper reports only results 
from the housing section.

A 17% response rate was achieved using the
total design method (Dillman, 1978). The 
sequence of steps used follow:

1 In the spring of 2013, the Grand Island area (Hall, 
Hamilton, Howard and Merrick Counties) was 
designated a metropolitan area, though Howard 
County was no longer considered a metropolitan 
county in 2023. To facilitate comparisons from 
previous years, these four counties are still included 
in our sample. In addition, the Sioux City area 

metropolitan counties of Dixon and Dakota were 
added in 2014 because of a joint Metro Poll being 
conducted by the University of Nebraska at Omaha 
to ensure all counties in the state were sampled. 
Although classified as metro, Dixon County is rural in 
nature. Dakota County is similar in many respects to 
other “micropolitan” counties the Rural Poll surveys.

1.	 A pre-notification letter was sent 
requesting participation in the study.

2.	 The questionnaire was mailed with an 
informal letter signed by the project 
manager approximately two weeks later.

3.	 A reminder postcard was sent to those 
who had not responded approximately 
two weeks after the questionnaire was 
sent.

4.	 Those who had not responded within 
approximately 30 days of the original 
mailing were sent a replacement 
questionnaire.

Appendix Table 1 shows demographic data 
from this year’s study and previous rural 
polls, as well as similar data based on 
the entire nonmetropolitan population of 
Nebraska (using the latest available data 
from the 2017 - 2021 American Community 
Survey). As can be seen from the table, 
there are some marked differences 
between some of the demographic 
variables in our sample compared to 
the Census data. Thus, we suggest the 
reader use caution when generalizing 
our data to all rural Nebraska. However, 
given the random sampling frame used 
for this survey, the acceptable percentage 
of responses, and the large number of 
respondents, we feel the data provide 
useful insights into the opinions of rural 
Nebraskans on the various issues presented 
in this report. The margin of error for this 
study is plus or minus three percent.

Since younger residents have typically been
under-represented by survey respondents 
and older residents have been over-
represented, weights were used to adjust 
the sample to match the age distribution in 
the nonmetropolitan counties in Nebraska 

1
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(using U.S. Census figures from 2020). 

The average age of respondents is almost 
51 years. Sixty-nine percent are married 
(Appendix Table 1) and 62 percent live 
within the city limits of a town or village. 
On average, respondents have lived in 
Nebraska for 43 years and have lived in 
their current community for over 27 years. 
Fifty-one percent live in or near towns or 
villages with populations less than 5,000. 
Ninety-eight percent have attained at least 
a high school diploma. 

Twenty-one percent of the respondents 
report their 2023 approximate household 
income from all sources, before taxes, as 
below $40,000. Sixty-six percent report 
incomes over $60,000. Seventy-five 
percent were employed in 2023 on a full-
time, part-time, or seasonal basis. Twenty 
percent are retired. Twenty-eight percent 
of those employed reported working in a 
management, professional, or education 
occupation. Eleven percent indicated they 
were employed in agriculture.

Housing Programs or 
Priorities
First, respondents were given a list of 
housing programs or priorities and were 
asked how strongly they would support 
each in their community. They rated each 
item using a scale ranging from strongly 
oppose to strongly support. This question 
was also asked in 2016. Some of the 
specific programs and priorities listed were 
modified in 2024. 

Rural Nebraskans’ support for various 
housing programs and priorities was similar 
in both 2016 and 2024 (Figure 1). The 
proportions saying they support or strongly 
support the programs and priorities in 2024 
were very similar to those from the 2016 
survey.

Most rural Nebraskans support a variety 
of housing programs and priorities. At 
least three-quarters of rural Nebraskans 
would somewhat support or strongly 
support the following in their community: 
developing programs to help seniors 
age in their current home (88%); offer 

low-interest loans or grants for repair, 
rehabilitation or home improvement 
(84%); providing affordable rental housing 
(82%); establishing a local program that 
would purchase and remove dilapidated 
houses making lots available for building 
(77%); developing senior housing (77%); 
purchasing, rehabilitating and reselling 
vacant housing (76%); and establishing a 
local program that would purchase and 
remove dilapidated houses and build 
new homes available for purchase (76%) 
(Figure 2). Less than one-half support the 
following: developing more downtown 
upper story living above commercial 
buildings (45%), starting a local investment 
club to fund housing projects (36%), and 
offering free lots to people willing to build 
homes to sell (28%). The support for these 
programs and priorities differ according 
to community size, region and various 
individual attributes (Appendix Table 2). 

Many differences are noted by community 
size. Persons living in or near larger 
communities are more likely than persons 
living in or near smaller communities to 
support the following in their community: 
purchasing, rehabilitating, and reselling 
vacant housing; organizing a volunteer 
housing committee to identify housing 
needs in the community; developing 
senior housing; offering low-interest 
loans or grants to homeowners for repair, 
rehabilitation, or home improvement; 
providing public assistance for rental or 
home ownership for persons with low 
incomes or special needs; and developing 
more downtown upper story living above 
commercial buildings. As an example, 
almost nine in ten persons living in or near 
communities with populations of 10,000 or 
more support developing senior housing in 
their community, compared to just under 
seven in ten persons living in or near 
communities with populations under 1,000. 

Persons living in or near communities 
with populations between 500 and 999 
are the community size group most likely 
to support offering free lots to people 
willing to build homes they will occupy. 
Approximately two-thirds of persons living 
in or near this size of community support 
offering free lots to people willing to build 
homes they will occupy, compared to just 
over four in ten persons living in or near 
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communities with populations ranging from 
5,000 to 9,999. Persons living in or near 
smaller communities are more likely than 
persons living in or near larger communities 
to support offering free lots to people 
willing to build homes to sell. Persons living 
in or near communities with populations 
ranging from 1,000 to 4,999 are the group 
most likely to support starting a local 
investment club to fund housing projects.

Regional differences are present for some 
of the items listed. Residents of the 
Northeast region (see Appendix Figure 1 
for the counties included in each region) 
are more likely than persons living in other 
regions of the state to support providing 
down payment assistance to first-time 
home buyers. Residents of both the 
Panhandle and North Central regions are 
most likely to support developing programs 
to help seniors age in their current homes, 
developing senior housing, and offering low 
interest loans or grants to homeowners for 

repair, rehabilitation, or home improvement. 
As an example, approximately nine 
in ten residents of these two regions 
support developing senior housing in their 
community, compared to just under seven 
in ten residents of the Northeast region. 

Residents of the South Central region are 
the group most likely to support providing 
public assistance for rental or home 
ownership for persons with low incomes 
or special needs. Residents of the North 
Central region are the group most likely to 
support starting a local investment club 
to fund housing projects. Just over one-
half (52%) of the residents of this region 
support this, compared to less than three 
in ten residents of the Southeast region 
(Figure 3).    
 
Some differences are also detected by 
household income. Persons with higher 
household incomes are more likely than 
persons with lower incomes to support: 

Figure 1. Support for housing programs or priorities, 2016 and 2024
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establishing a local program that would 
purchase and remove dilapidated houses, 
making lots available for building as well 
as developing more downtown upper story 
living above commercial buildings. 

Persons with middle-incomes are more 
likely than persons with either the lowest 

Figure 2. Support for housing programs or priorities in communities

or highest incomes to support providing 
affordable rental housing.

Persons with lower household incomes 
are more likely than persons with higher 
incomes to support the following: offering 
low interest loans or grants to homeowners 
for repair, rehabilitation, or home 
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improvement; offering free lots to people 
willing to build homes to sell; and providing 
public assistance for rental or home 
ownership for persons with low incomes 
or special needs. As an example, just 
over seven in ten persons with the lowest 
household incomes support providing 
public assistance for rental or home 
ownership for persons with low incomes or 
special needs, compared to just over one-
half of persons with higher incomes. 

Differences in the level of support for some 
of these housing programs or priorities are 
also observed by age. Younger persons are 
more likely than older persons to support 
the following programs or priorities: 
providing down payment assistance to first-
time home buyers; providing affordable 
rental housing; and offering free lots to 
people willing to build homes they will 
occupy. As an example, eight in ten persons 
between the ages of 19 and 29 support 
providing down payment assistance to 
first-time home buyers, compared to just 
over one-half of persons aged 65 and over 
(Figure 4).

Persons between the ages of 40 and 49 
are the group most likely to support: 
establishing a program that would purchase 
and remove dilapidated houses and 
build new homes available for purchase; 
purchasing, rehabilitating and reselling 
vacant housing; organizing a volunteer 
housing committee to identify housing 
needs in the community; offering free 

lots to people willing to build homes to 
sell; developing more downtown upper 
story living above commercial buildings; 
and starting a local investment club to 
fund housing projects. Older persons 
are more likely than younger persons to 
support developing senior housing in their 
community. 

When examining support for these 
programs or priorities by gender, females 
are more likely than males to support 
many of the proposed items. Females are 
more likely than males to support the 
following: establishing a local program that 
would purchase and remove dilapidated 
houses, making lots available for building; 
purchasing, rehabilitating and reselling 
vacant housing; providing down payment 
assistance to first-time home buyers; 
providing affordable rental housing; offering 
low-interest loans or grants for repair, 
rehabilitation, or home improvement; and 
providing public assistance for rental or 
home ownership for persons with low 
incomes or special needs.

A few differences are detected by 
education level. Persons with higher 
education levels are more likely than 
persons with less education to support 
establishing a local program that would 
purchase and remove dilapidated houses 
making lots available for building and 
developing more downtown upper story 
living above commercial buildings. Persons 

Figure 3. Support for starting a local investment club 
to fund housing projects by region

Figure 4. Support for providing down payment 
assistance to first-time home buyers by age
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with at least some college are more 
likely than persons with less education to 
support offering free lots to people willing 
to build homes they will occupy. Persons 
with lower education levels are the group 
most likely to support providing public 
assistance for rental or home ownership for 
persons with low incomes or special needs.

There are some differences in the level 
of support by marital status. Married 
persons are the group most likely to 
support establishing a local program that 
would purchase and remove dilapidated 
houses making lots available for building; 
establishing a local program that would 
purchase and remove dilapidated houses 
and build new homes available for 
purchase; and purchasing, rehabilitating, 
and reselling vacant housing. 

Persons who have never married are 
the marital group most likely to support 
providing down payment assistance to 
first-time home buyers; offering free lots 
to people willing to build homes they will 
occupy; and providing public assistance for 
rental or home ownership for persons with 
low incomes or special needs. Eight in ten 
persons who have never married support 
providing down payment assistance to 
first-time home buyers, compared to six in 
ten widowed persons.

Both widowed persons and persons who 
are divorced or separated are the groups 
most likely to support developing senior 
housing.

Many differences in the level of support 
for these programs or priorities are 
detected by occupation. Persons with 
food service or personal care occupations 
are the group most likely to support the 
following: establishing a local program that 
would purchase and remove dilapidated 
houses, making lots available for building; 
establishing a local program that would 
purchase and remove dilapidated houses 
and build new homes available for 
purchase; organizing a volunteer housing 
committee to identify housing needs in 
the community; developing senior housing; 
offering free lots to people willing to build 
homes they will occupy; and starting a local 
investment club to fund housing projects. 

Persons with sales or office support 
occupations
are the group most likely to support 
providing down payment assistance to 
first-time home buyers. Persons with 
management, professional, or education 
occupations are the group most likely to 
support offering free lots to people willing 
to build homes to sell.

Housing in Community
Next, respondents were asked to rate 
various housing characteristics in their 
local community. This same question 
was also asked in 2016. The proportion 
of respondents rating each as adequate 
decreased from 2016 to 2024 (Figure 5). 
Many of the differences are slight but a 
couple saw large changes. The proportion 
rating the number of move-in ready homes 
available for rent (worded as quality homes 
available for rent in 2016) as adequate 
declined from 40 percent in 2016 to 25 
percent this year. The proportion rating the 
existing homes available for purchase as 
adequate declined from 39 percent in 2016 
to 30 percent this year.  

This year, most rural Nebraskans believe 
there is a shortage of rental houses and 
apartments as well as homes available 
for purchase. Most rural Nebraskans feel 
there is not enough of the following types 
of housing in their community: number of 
homes available for rent (60%), number 
of move-in ready homes available for rent 
(56%), number of existing homes available 
for purchase (55%), number of move-
in ready homes available for purchase 
(54%), and number of safe and affordable 
apartments available for rent (54%) (Figure 
6). A slight majority of rural Nebraskans 
believe there is adequate or more than 
enough construction of new homes in their 
community. Many rural Nebraskans believe 
there are adequate or more than enough 
assisted living and long-term care units for 
seniors in their community. 

The ratings of the housing characteristics 
in their local community are examined 
by community size, region, and various 
individual attributes (Appendix Table 3). 
Many differences are detected. Persons 
living in or near larger communities are 
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more likely than persons living in or 
near smaller communities to say that 
the construction of new homes in their 
community is either adequate or more 
than enough. Six in ten (60%) of persons 
living in or communities with populations 
of 10,000 or more rate the construction of 
new homes in their community as either 
adequate or more than enough, compared 
to one-third (33%) of persons living in or 

Figure 5. Ratings of adequacy of housing in communities, 2024 and 2016

Figure 6. Ratings of housing in communities

near communities with populations less 
than 500 (Figure 7). Furthermore, just over 
one-quarter (26%) of persons living in or 
near those smallest communities say there 
is no construction of new homes in their 
community. 

In general, persons living in or near larger 
communities are more likely than persons 
living in or near smaller communities to 
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Figure 7. Adequacy of construction of new homes by 
community size

say there are not enough existing homes 
available for purchase, homes available for 
rent, apartments available for rent, move-
in ready homes available for purchase, 
move-in ready homes available for rent, 
safe and affordable apartments available 
for rent, housing for people earning low-
to-moderate incomes, senior housing, 
and assisted living and long-term care 
units for seniors. As an example, six in ten 
persons living in or near communities with 
populations ranging from 1,000 to 9,999 
say there are not enough existing homes 
available for purchase, compared to just 
under one-half of persons living in or near 
communities with populations under 500.

However, persons living in or near the 
smallest communities are the group most 
likely to say there are no homes available 
for rent, no apartments available for 
rent (and specifically safe and affordable 
apartments available for rent), no move-in 
ready homes available for purchase or for 
rent, no housing for people earning low-
to-moderate incomes, no senior housing, 
and no assisted living and long-term care 
units for seniors in their community. Just 
under one-quarter of this group (23%) say 
there are no apartments available for rent 
and the same proportion say there are no 
move-in ready homes available for purchase 
or rent in their community. Almost three in 
ten (28%) of persons living in or near the 

smallest communities say there are no safe 
and affordable apartments available for 
rent in their community and one-quarter 
(25%) say there is no housing for people 
earning low-to-moderate incomes. Three 
in ten people living in or near the smallest 
communities say there is no senior housing 
and just over four in ten (43%) say there are 
no assisted living and long-term care units 
for seniors in their community.

Persons living in the North Central region 
are more likely than persons living in other 
regions of the state to say there are none 
available or not enough of the following 
in their community: new homes being 
constructed, existing homes available 
for purchase, homes available for rent, 
apartments available for rent, move-in 
ready homes available for purchase, move-
in ready homes available for rent, safe and 
affordable apartments available for rent, 
and senior housing in their community. As 
an example, just over three-quarters of 
North Central residents say there are none 
available or not enough existing homes 
available for purchase, compared to just 
over one-half of persons living in either the 
Panhandle or Northeast regions (Figure 8). 

Residents of the South Central region join 
the residents of the North Central region as 
most likely to say there is none available or 
not enough housing for people earning low-

Figure 8. Adequacy of existing homes available for 
purchase by region
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to-moderate incomes. 

Panhandle residents are the regional group 
most likely to say there are none available 
or not enough assisted living and long-term 
care units for seniors in their community. 
Almost two-thirds of Panhandle residents 
say there are either none available or not 
enough of these types of units in their 
community, compared to just over one-
third (35%) of residents of the Northeast 
region.

When comparing the ratings by household 
income, a few differences are detected. 
Persons with middle-level incomes are 
more likely than persons with both lower 
and higher incomes to say there are either 
none available or not enough apartments 
available for rent, safe and affordable 
apartments available for rent, and assisted 
living and long-term care units for seniors 
in their community. Persons with higher 
incomes are more likely than persons with 
lower incomes to say there are either none 
available or not enough move-in ready 
homes available for rent.

Persons between the ages of 40 and 49 
are the age group most likely to say there 
are either none available or not enough 
construction of new homes or move-in 
ready homes available for rent in their 
community. 

Younger persons are more likely than 
older persons to say there are either none 
available or not enough existing homes 
available for purchase or housing for people 
earning low-to-moderate incomes in their 
community. Seven in ten persons between 
the ages of 19 and 29 say there are none 
available or not enough existing homes 
available for purchase, compared to just 
over one-half of persons aged 30 to 39 
(Figure 9). 

Older persons are more likely than younger 
persons to say there are none available 
or not enough senior housing or assisted 
living and long-term care units for seniors 
in their community. Over six in ten persons 
age 40 and older say there are none 
available or not enough senior housing in 
their community, compared to four in ten 
persons aged 19 to 29. 

Just over one-half of persons age 50 and 
older say there are none available or not 
enough assisted living and long-term care 
units for seniors in their community.

Some differences are also detected by 
gender. Males are more likely than females 
to say there are either none available or not 
enough construction of new homes in their 
community. Females are more likely than 
males to say there are none available or not 
enough of the following in their community: 
existing homes available for purchase, 
homes available for rent, and move-in 
ready homes available for purchase.

A few differences are noted by marital 
status. Persons who have never married are 
the marital group most likely to say there 
are either none available or not enough 
homes available for rent or safe and 
affordable apartments available for rent 
in their community. Eight in ten persons 
who have never married say there are none 
available or not enough homes available for 
rent in their community. 

Married persons are the group most likely 
to say there are none available or not 
enough move-in ready homes available for 
purchase in their community. Persons who 
are divorced or separated are the group 
most likely to say there are none available 
or not enough senior housing. Widowed 

Figure 9. Adequacy of existing homes available for 
purchase by age
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persons are the group most likely to say 
there are either none available or not 
enough assisted living and long-term care 
units for seniors.

When comparing responses by education 
level, some differences are detected. 
Persons with higher education levels 
are more likely than persons with less 
education to say there are either none 
available or not enough existing homes 
available for purchase, move-in ready 
homes available for purchase, move-in 
ready homes available for rent, safe and 
affordable apartments available for rent, 
and housing for people earning low-to-
moderate incomes in their community.

Occupational differences also exist. 
Persons with occupations in agriculture 
are more likely than persons with different 
occupations to say there are either none 
available or not enough construction of 
new homes, move-in ready homes available 
for purchase, and move-in ready homes 
available for rent in their community. 
Persons with production, transportation, 
or warehousing occupations are the 
group most likely to say there are none 
available or not enough safe and affordable 
apartments for rent or assisted living and 
long-term care units for seniors. 

Persons with food service or personal care 
occupations are the group most likely to 
say there are either none available or not 
enough housing for people earning low-to-
moderate incomes in their community. Just 

over three-quarters of persons with these 
types of occupations say there are none 
available or not enough housing for persons 
with moderate to low incomes in their 
community.

Finally, respondents were given some 
statements about housing in their 
community and were asked to indicate the 
extent to which they agree or disagree with 
each. They also had the option of answering 
“don’t know.”

Most rural Nebraskans agree housing is 
important to the growth of their community 
and believe inadequate housing results in 
worker shortages.

Most rural Nebraskans agree that high 
quality affordable housing is important 
to the growth of their community. Almost 
nine in ten strongly agree or agree with 
that statement (Figure 10). Most rural 
Nebraskans also agree that inadequate 
housing options result in worker shortages 
in their community. Over six in ten strongly 
agree or agree.

Many rural Nebraskans disagree that it is 
affordable for a person working in their 
profession to purchase a home in their 
community. Over four in ten strongly 
disagree or disagree with that statement, 
while just under four in ten agree or 
strongly agree.

A slight majority of rural Nebraskans 
believe their community should invest 

Figure 10. Perecptions of housing in communities
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public resources to support the availability 
of housing. Just over one-half (52%) agree 
or strongly agree with that statement, while 
just under two in ten (19%) disagree or 
strongly disagree.

Many rural Nebraskans agree that 
businesses in their community have 
problems recruiting workers because of the 
lack of housing. Just under one-half (46%) 
agree or strongly agree, while less than two 
in ten agree or strongly agree.

Differences in the perceptions of housing 
in their community are examined by 
community size, region, and various 
individual attributes (Appendix Table 4). 
Many differences are detected.

Persons living in or near larger communities 
are more likely than persons living in or 
near smaller communities to agree that 
high quality affordable housing is important 
to the growth of their community. 
Approximately nine in ten persons living 
in or near communities with populations 
of 500 or more agree with that statement, 
compared to just over seven in ten 
persons living in or near communities with 
populations under 500.

The other groups most likely to agree that 
high quality affordable housing is important 
to the growth of their community include: 
persons with higher household incomes, 
married persons, and persons with higher 
education levels.

Persons living in the North Central region 
are more likely than persons living in 
other regions of the state to agree that 
inadequate housing options result in worker 
shortages in their community. Over seven 
in ten (73%) of residents of the North 
Central region agree with that statement, 
compared to just under six in ten persons 
living in the Southeast region (Figure 11).

Younger persons are more likely than 
older persons to say inadequate housing 
options result in worker shortages in their 
community. Seven in ten persons aged 19 
to 29 agree with that statement, compared 
to approximately six in ten persons aged 30 
and older.

The other groups most likely to agree that 

inadequate housing options result in worker 
shortages in their community include: 
persons with higher household incomes, 
persons with higher education levels, 
persons with food service or personal 
care occupations, and persons with 
management, professional, or education 
occupations.

Persons aged 40 to 49 are the age group 
most likely to agree that it is affordable 
for a person working in their profession to 
purchase a home in their community. Just 
under one-half (49%) of persons aged 40 
to 49 agree with that statement, compared 
to one-quarter of persons aged 19 to 29 
(Figure 12). Furthermore, approximately 
two-thirds of the persons aged 19 to 29 
disagree with the statement.

Figure 11. Inadequate housing options result in worker 
shortages in their community by region

Figure 12. It is affordable for person in my profession to 
purchase a home in my community by age
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The other groups most likely to agree 
that it is affordable for a person working 
in their profession to purchase a home 
in their community include: residents 
of the Southeast region, Panhandle 
residents, persons with higher household 
incomes, males, married persons, 
persons with higher education levels, 
persons with healthcare support or public 
safety occupations, and persons with 
management, professional, or education 
occupations.

Persons living in or near larger communities 
are more likely than persons living in or 
near smaller communities to agree that 
their community should invest public 
resources to support the availability of 
housing in the community. Almost six in ten 
persons living in or near communities with 
populations of 5,000 or more agree with 
this statement, compared to just over four 
in ten persons living in or near communities 
with populations under 1,000. 

Other groups most likely to agree that their 
community should invest public resources 
to support the availability of housing in the 
community include: persons aged 40 to 
49, females, and persons with production, 
transportation, or warehousing occupations.

Residents of the North Central region are 
more likely than residents of other regions 
of the state to agree that businesses in 
their community have problems recruiting 
workers because of the lack of housing. 

Figure 13. Businesses in my community have problems 
recruiting workers because of lack of housing by region
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Just over six in ten residents of the North 
Central region (62%) agree with that 
statement, compared to less than four 
in ten residents of the Panhandle region 
(Figure 13).

Other groups most likely to agree that 
businesses in their community have 
problems recruiting workers because of the 
lack of housing include: persons living in or 
near communities with populations ranging 
from 5,000 to 9,999; persons with higher 
household incomes; persons aged 40 to 49; 
married persons; persons who have never 
married; persons with at least a four-year 
degree; and persons with occupations in 
agriculture.

Conclusion
Most rural Nebraskans support a variety 
of housing programs and priorities. The 
support for these various programs was 
similar to that found in 2016. At least 
three-quarters of rural Nebraskans would 
somewhat support or strongly support the 
following in their community: developing 
programs to help seniors age in their 
current home; offering low-interest loans 
or grants for repair, rehabilitation or home 
improvement; providing affordable rental 
housing; establishing a local program that 
would purchase and remove dilapidated 
houses making lots available for building; 
developing senior housing; purchasing, 
rehabilitating and reselling vacant housing; 
and establishing a local program that 
would purchase and remove dilapidated 
houses and build new homes available 
for purchase. Less than one-half support 
the following: developing more downtown 
upper story living above commercial 
buildings, starting a local investment club 
to fund housing projects, and offering free 
lots to people willing to build homes to 
sell. 

Different demographic groups had varying 
levels of support for the programs and 
priorities. As an example, residents of the 
North Central region are the regional group 
most likely to support starting a local 
investment club to fund housing projects. 
And, younger persons are more likely than 
older persons to support providing down 
payment assistance to first-time home 
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buyers. 

Rural Nebraskans are less likely to say 
there are adequate move-in ready homes 
available for rent or existing homes 
available for purchase in their community 
than they did in 2016. This year, most rural 
Nebraskans believe there is a shortage 
of rental houses and apartments as well 
as homes available for purchase. Most 
rural Nebraskans feel there is not enough 
of the following types of housing in their 
community: number of homes available 
for rent, number of move-in ready homes 
available for rent, number of existing homes 
available for purchase, number of move-in 
ready homes available for purchase, and 
number of safe and affordable apartments 
available for rent. A slight majority of rural 
Nebraskans believe there is adequate or 
more than enough construction of new 
homes in their community. Many rural 
Nebraskans believe there are adequate 
or more than enough assisted living and 
long-term care units for seniors in their 
community. 
The ratings of adequacy of the various 
housing types varied by community 
size. Persons living in or near larger 
communities are more likely than persons 
living in or near smaller communities to 
say construction of new homes in their 
community is either adequate or more 
than enough, but are also more likely to 
say there is not enough of the various 
housing types available in their community. 
However, persons living in or near the 
smallest communities are the group most 
likely to say there are none of the various 
types available in their community.  

When comparing responses by region, 
persons living in the North Central region 
are more likely than persons living in other 
regions of the state to say there are either 
none available or not enough of the many 
types of housing in their community.

Most rural Nebraskans agree that high 
quality affordable housing is important 
to the growth of their community and 
also agree that inadequate housing 
options result in worker shortages in their 
community. Persons living in the North 
Central region are more likely than persons 
living in other regions of the state to agree 
that inadequate housing options result in 

worker shortages in their community. 

Many rural Nebraskans disagree that it is 
affordable for a person working in their 
profession to purchase a home in their 
community. This was especially true for 
young people (aged 19 to 29).

A slight majority of rural Nebraskans 
believe their community should invest 
public resources to support the availability 
of housing. Many rural Nebraskans agree 
that businesses in their community have 
problems recruiting workers because of the 
lack of housing. This was especially true for 
residents of the North Central region.
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Appendix Figure 1. Regions of Nebraska

Nebraska Rural Poll Regions
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